
Udenrigsministerens besvarelse af spørgsmål nr. 74-79  (MPU alm. del) stillet af 

Folketingets Miljø- og Planlægningsudvalg 
 
 
 
Spørgsmål 74 Kan ministeren oplyse, hvorvidt og i bekræftende fald hvorledes Danmark 

vil være repræsenteret ved den af Japan indkaldte konference for 

normalisering af Den Internationale Hvalfangstkommission ( IWC), som 

afholdes i Tokyo den 13. –15. februar 2007? 

 

Svar: Danmark vil være repræsenteret ved den danske IWC kommissær samt 

andre medlemmer af den normale danske IWC delegation, herunder mindst 

en repræsentant fra Grønland. 

 

Spørgsmål 75 Kan ministeren oplyse, hvilket mandat der vil være rammen for en eventuel 

dansk deltagelse? 

 

Svar: Da de emner, der forventes drøftet på mødet alle har relation til IWC vil 

den gældende IWC – instruks udgøre rammen for delegationens indsats. 

 

Spørgsmål 76 Kan ministeren bekræfte, at Danmarks eventuelle delegation i 

overensstemmelse med regeringens erklærede politik i statement af 20. juni 

2006 vil sikre, at dyrevelfærdsspørgsmål såvel som muligheden for 

oprettelse af hvalreserver indgår i den normaliseringsproces, der bliver 

foreslået for Den Internationale Hvalkommission, IWC’s arbejde? 

 

Svar: Ingen spørgsmål eller forhold vil være udelukket i det arbejde eller den 

proces, der forhåbentlig skal sikre IWC’s overlevelse som den organisation, 

der regulerer fangst af storhvaler. Vedrørende de konkret nævnte aspekter, 

så har regeringen aldrig stillet sig afvisende til oprettelsen af hvalreservater, 

men Danmark har stillet en række betingelser, som f.eks. at et reservat skal 

basere sig på videnskabelige anbefalinger samt i øvrigt være fri for anden 

menneskelig aktivitet – ellers er der jo ikke tale om et reservat. For så vidt 

angår dyrevelfærdsmæssige aspekter har Danmark og især Grønland 

arbejdet meget for at fremme sikringen af disse aspekter i den praktiske 
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hvalfangst og i det arbejde, der foregår i IWC på dette område. Dette 

arbejde vil blive fortsat. 

 

Spørgsmål 77 Kan ministeren bekræfte, at Danmark vil sikre, at IWC’s ”Conservation 

Committee” indgår i forslaget til videre arbejde i IWC? 

 

Svar: Som nævnt under spørgsmål 76 vil ingen spørgsmål eller forhold blive 

udelukket i den kommende proces. 

 

Spørgsmål 78 Kan ministeren bekræfte at Danmark fortsat støtter anvendelse af den IWC 

vedtagen RMP ( forvaltningsmodel)? 

 

Svar: Danmark støtter fortsat anvendelsen af det i 2005 fremsatte forslag om 

RMS forvaltningsmodellen (Revised Management System). Denne model 

supplerer RMP (Revised Management Procedure), som er en del af RMS. 

Som bekendt blev RMS forslaget ikke godtaget af IWC på dets møde i 

2005, men forslaget indeholder fortsat de elementer, som vil skulle indgå i 

et fremtidigt politisk kompromis på området, når dette måtte blive muligt. 

 

Spørgsmål 79 Kan ministeren bekræfte, at Danmark vil arbejde for, at der tilsikres fuld 

kontrol af en eventuel genoptagen kommerciel fangst herunder at centralt 

internationalt DNA register. 

 

Svar: Regeringen vil arbejde for, at der tilsikres fuld kontrol med en eventuel 

fremtidig kommerciel hvalfangst – helst på basis af RMS-modellens 

elementer, men ellers på sådanne betingelser, som IWC måtte kunne blive 

enig om. 

 

 


